DUSUNME KUTUSU'NUN CEVAPLARI

(Gecen sayida yayinlanan sorularin cevaplari)

Bayrakli Balon: Burada gorecelik (rélativite) kura-
lirin mikemmel bir uygulamasin gordyoruz. Balon top:
radja gore hareket halinde ise de rizgara gore hareket-
sizdir; ¢inku balonun ve rizgann hizi aynidir. Bu nedenie
bayrak asla dalgalanmaz.

Silindir: Silindirin ekseni dzerindekl noklalar (siin-
dirin eksen, sitindirin taban merkezlerini birlegtiren dog-
rudur) dodrusal hareket yapar. Silindirin yGzeyindeki ve
igindeki batan dider noktalarin harekell edriseldir (curvi-
lingar).

Merdivende Oturan Kedi: a) KL merdiveninin or-
tasi M ise, OM = KL/2= Sabittir (Bir dikuggende hipole-
niise ait kenar ortayin uzuniudu, hipotenisin yansing egit-
tir. Hayalinizde dikdggeni dikdortgene tamamiayarak ve
kosegenlern biribirlarini yanda kestigini duglinerek bu-
nu kanitlayabilirsiniz), Demek ki, KL merdiveni, bir ucu
duvarda. bir ucu désemede kayarken OM uzakligh de-
Jismeyeceklir. Bir nokladan ayn uzakiikiaki noktalarin
geomelrik veri bir gemberdir. Aranan yanit bir geyrek
yemberdir

b) M noktasi, merdiveni a ve b gibi iki dogru parga-
sina aynr, Merdivenin dogeme (OX ekseni) ile yaphdh ac:-
va P diyelim. X = acos Pvey = bsin P dir. Buradan
x2/a + y2 [/ b? = 1 bulunur (cos? P + sin? P = 1),
Demek ki, aranan geometlrik yer bir elips'dir. & = b igin
bu elips bir daire olur (x2 + y* = a). Boylece a §ikk
bir bagka tdrlt kanitlanmig olur. Bu problemlerden ya-

rarlanilarak ehps ginci

bir cihaz yapimigtr, se-
kilde gérilen bu cihaz,
| Leonardo da Vinci'nin
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1214412 = 1.12+44
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Fitil: Szin hzimz &
mi/saniye, fitlideki alevin
hizy 5/6 cmisaniye. O
halde sizin hiziniz, ale-

A e

4 e vin hzirun 600 kat. 150
;o m = 15000 cm. Fitilin

i s s uzunlugu 15000/600 =
25 cm'den az olamaz.

Kim Daha Hizh: A'min adim uzunlugu = x, B'nin
adim wzunludu = y, A'min birim zamanda adim sayis!
= M, B'nin binm zamanda adim sayisi = N olsun. A
nin gitlig yol = x.M; B'nin gittigi yol = y.N. x=0. 8y ve
N=08M, A'mn gitidi yol=0, 8y,M, B'nin gittigi
yol=0,8M.y. lkisi de okula ayr zamanda vanr.

Izciler: Erkeklen solda alialta nokialarla, kizian sadda
allalta noklalarla temsil edelim. Erkek izci sayisi k olsun

>N), bunu solda k sayida altalta noktayla gosterelim.
‘anigmis olmayi erkek noklalardan kiz noktalara cizile-
cék gizgilerle ifade edelim. Buna gdre soldaki her nok-
tacian N gizgi gikarak sagda N nokiayla gelisigtizel bir-
lesscektir. Soldaki situndan saga loplam k.N ¢izgi gi-
der, Bunun karsit da dogrudur: Sagdaki sdtundan sol-
daki stiluna da toplam k. N ¢izgi gitmektedir. Bu, kezlanin
loplam k. N erkek izci tlammas! demektir. Her kiz N er-
kek izoi tanididing gore, kiz izcilerin sayisi da k olmak
zorundadir.

Bir Paradoks Daha: 1. yanit: S=(1-1) + (1-1) +
(1-1)... = 02 yanit S=1-(1-1) - (1-1)(1-1)... = 1

Kedi ve Fm'njl:r}u: Bu kedi, Cin Rﬁ’;;ngf’ olarak
yeligtirdigi bir ked! olup, miyav miyav , Cin
cinlyav diye baginrdi. Adi da Cinnog'tu. Onunla fekrar
kargilagabiliriz dlye tamitim size. Cinnog hemen “'Kedk
ler igin larensivel matematik"' derslerinde okuduklanni
haurlach, A, B ve € daragil bir bggen olusturuyorsa, Cin-
nos bu dggenin ¢evrel gamberinin merkezinde, dik ve-
ya genis agill bir Gegen olusluruyorsa en wzun kenarnn
ortasinda oturmalydi,

Cémlek Problemi: Farkl ranklerden iki gomlek ala-
lim, bunlann bigimieri de farkliysa mesele yokiur, zaten
aranan ¢ozom budur. Bigimleri ayniysa, farkh bigimde
bir 3, ¢omiek alahm. Bu ¢ gomlekten hem renkleri hem
bigimleri tarkh iki gomlek elde edifebilir.

Dahiller Satranci:

1. varyant: 1-9g7, hd; 2-$16, h3; 3-5e6, h2;4-c7, b7,
5:8d7, h1(Vv); 6c8(V).

2 varyant: 1... Sbé; 2-5f6, h4: 3-9e5, h3. 4-5d6, h2;
5-¢7, h1(V); 6-c8(V).

3. varyant: 1-Sg7, Sb6; 2-516, SxP: 3-5g5, h4; 4-5xP.

4. varyant: 1-Sg7, Sb6; 2-816, h4, 3-Se5, SxP: 4-514,
h3; 5-5g3. h2; 6-SxP.

5 varyant: 1. varyantdan devam: 4. hi{V):
5c8(V)+.
6. varyant: 2. varyantdan devam: 5... $07; 6-3d7,
hi(V): 7. c8V). 1)
(1+1)

1993 saysi: 1993 = (111-1) [(1+1)
1l ] =11+1+1
Koyun Mati: 1- 13, 85; 2- g4, Vhax MAT

tarihine kadar bagvuru formuna is-
tenen belgeleri ekleyerek, mura-
caatlann yapmalan gerekmektedir.

Verilecek burs miktari her bag-
vuru lgin ayn ayri degerlendirilir.

Universite Ogrencileri Aras
Teorik Aragtirma Projeleri
Yarnigmasi
1993

Universitede editimlerini strdd-
ren genglerin teorik galigmalanni
dedgerlendirmek, onlar aragtirmaci-

330

iGa yoneltmek, yaratici yonlerinin
ortaya gikabilmesin| sadlamak, bi-
imsel aragtirma yantemlerine yat-
kinliklanini geligtirmek ve gelecegin
bilim adamlan olarak yetigmelerini
kolaylastirmak amaciyla temel ve
uygulamall fen bilimleri dallannda
UNIVERSITE OGRENCILERI ARA-
S| TEORIK ARASTIRMA PROJE-
LERI YARISMASI dizenlenmigtir.

Proje basvuru formilan, Kurum'-
dan sa@lanarak moracaatlann en

ge¢ 5 Kasim 1993 guntne kadar
yapiimasi gerekmekledir. Yarigma
sonunda, basan belgeleriyle, birin-
ciye 10 000 000 TL. ikinciye 7 500
000 TL, Ggincoye 5 000 000 TL ve
mansiyonlar 3 000 000 TL verile-
cektir.

Aynca lise 6grencileri aragtirma
projesi ve |, Ulusal Bilim Olimpiyat-
landa TUBITAK'in 6drencilere yo-
nelik faaliyetleri arasindadir. [l

BILIM VE TEKNIK



